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funkeje wykiadnicze

i logarytmiczne
geometria analityczna
ciagi liczbowe

statystyka

objasnienia krok po kroku
zadania z rozwiazaniami
zamiast korepetycji

Matematyka - korepetycje - liceum, cz. 3 to trzecia pozycja ze znanej i popularnej serii Matematyka - korepetycje,
ktéra zostata przygotowana z myslg o samodzielnej nauce matematyki. Ksigzka jest zgodna z obowiazujaca podstawa
programowa i zawiera dziaty omawiane w klasie trzeciej liceum.

Wszystkie zaprezentowane zadania zostaty rozwiazane krok po kroku, a rozwigzania sg opatrzone komentarzami
umozliwiajacymi doktadne przesledzenie rozumowania, zwracajgcymi uwage na trudne momenty i przypominajgcymi
niezbedng wiedze. Kazdy rozdziat poprzedza wprowadzenie teoretyczne, w ktérym przedstawiono wyczerpujgco

i jednoczesnie zrozumiale potrzebne informacje, opatrujac je trafnie dobranymi przyktadami. Taka konstrukcja ksigzki
pozwala na sukces w samodzielnej pracy - nie potrzeba juz kosztownych dodatkowych lekcji!

Gorgco polecamy!

polecana przez najlepszych nauczycieli
jezyk matematyki
liczby rzeczywiste

wyrazenia algebraiczne
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réwnania i nieréwnosci

funkcje, planimetria

objasnienia krok po kroku
wszystkie zadania z rozwigzaniami

pewniaki na test

spis tresci
ROZDZIAL 1. FUNKCJA WYKELADNICZA | LOGARYTMICZNA

* Przypomnienie dziatah na potegach

¢ Definicja i wtasnosci funkcji wyktadniczej

¢ Definicja i wtasnosci funkcji logarytmicznej

e Zastosowanie funkcji wyktadniczej i logarytmicznej

ROZDZIAL II. CIAGI

¢ Monotonicznos¢ ciggu liczbowego
e Ciag arytmetyczny
e Cigg geometryczny
e Zadania tekstowe dotyczace ciggu geometrycznego i arytmetycznego

ROZDZIAL 11l. GEOMETRIA ANALITYCZNA
¢ Postac ogdlna réwnania prostej
¢ Odlegtos$¢ miedzy punktami w uktadzie wspoétrzednych
¢ Odlegtos¢ punktu od prostej
¢ Okrag w uktadzie wspétrzednych
ROZDZIAL IV. STATYSTYKA

« Srednia arytmetyczna, mediana, dominanta
e Skala centylowa
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50 [Statystyka

Diagram przedstawia licebe preedsichiorstw w pewnej gminie, placacych podatek
rocxny w okreslonej wysokodei. Oblice:
a) sredniy stawke podatku rocenego preypadajacego na preedsighiorstwa 2 tego
zestawienia,
b) podatek dominujacy,
¢) wysokoéé podatku, ktdrego nie przekracza polowa przedsichiorstw.
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| 5 . 100 150 . 200 . 20
wisakodd stawkiw iys, 2lotych

Rozwigzanie:
Ad a) Z diagramu wynika, ze wseystkich Oy fntdely 4y ety wkony.

preedsighiorstw jest 32 - dodajemy liczby prezedsighbiorstw placgoych kaidg
stawke. Uwaga! Liceba preedsichiorstw nie jest najwyisiq licebg na pionowej
osi diagramu.

Zatem:

5= $:50000+6-10000+2- 150000 + §- 200000+ 12-250000 _
32

= 200000 + B00000-+ 300000 + 1600000 + 3000000 _ 5700000

B el
Odp.: Srednia wysokoéé podatku wynosi 178 125 21
Dominaoty it poditek w wrekiddl 250 s o,
Adb) Ay powtarza e o nbjcepicie] (12 spofatd 32 firm
phac tal podatek].

QOdp.: Podatek dominujacy wynesi 250 tys, b

Ad ©) Podatek, ktdrego nie prackracza polowa ERH T T
prredsighiorstw, jest mediang, Liczbg war- o,
todei jest liczba preedsigbiorstw, ceyli 32, '-':L#

Srednia arytmetyczna, mediana, dominantal 91

+ X,
mﬁx"fl 2 ot oz, B¢ plerwse 4 Wt 1

. poditik w wyiddaid 50 tyi. B, austipat kslejne
Skoro x, = 200000 i x,, = 200000

%5)
= x, = 1507528 wartodcl o x, 60 X, wyno-
, __wnzouo = 200000 A X0ty et od oo po O s 2

Odp.: Podatek, ktdrego nie przckroczyla polowa firm, wynosi 200 000 1.

ZADANIE 8

W pewnej klasie liczgeej 20 ucenidw zebrano dane dotycegee liczby godzin spedza-
nych dziennie, przez pojedynczego ucenia, przed kemputerem. Uzyskano nastepu-
jace dane (w godzinach):

[3]35]45/45]55]413]4]45(15[35[4[2[2]15]35]4]35]35]4]

a) Uporzadkuj dane i przedstaw je w postaci histogramu liczebnodei.

b) Whyznace Sredinig arytmetyczng | mediang liczby godzin spedeonych prees
ucznidw pried komputerem.

€ Zbuduj szereg rozdzicleay i oblicz $rednig watong.

d) Dane przedstaw w postaci diagramu kolowego.

€] Wyznace warlaneje | érednie odehylenie standardowe.

Rozwigzanie:
Ad a) Dane uporzgdkowane w kolejnoSci od najnizszego do najwyiszego wyniku:

lnslusl2(2]3]3]3]35]35035]3.5] 444 4]4]a5]45][45]55]

Histogram liczebnodei to rodzaj diagramu st by odpawieds, yh histogeam beddie
lupkowego, kiory przed ia, jak cag- ol
sto w badaniu pojawia sig dana cecha, PR
Aby narysowad histogram do tego zada-
nia, musisz najpierw wiedzied, jak crgsto o A,
uczniowie podawali dang liczbe godzin. pisoawe}, Fmyjmogeay L
A zatem rozpisujemy, dla ceytelnogei ngj- "6 8 ieiold mein gozamidy)
lepiej w tabeliz

| Podana liczbagodzin| 15 [ 2 [ 3 | N |
| Merazywystgpita | 2 | 2 | 3 | 4 [ 5] 3 |
“Teraz mozemy juz narysowaé wykres,
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72 [Geometria analityczna

Oblicz obwad i pole prostokata ABCD, jedli A(-5, -3}, B(7, 3), C(5,7), (-7, 1).

Rozwigzanie:
Rysujemy prostokgt.

Obliczamy dlugos¢ diuiszego i krotszego boku:

[48]= (7~ (-5))" +(3-(-3) = V12" +67=

= VI3 736 = Ji80 =645 NCR R
|BC|=|f(5-7) +{(7-3)" =\(-2) +4° =
=J1+16=20=25 JR=SiE=0E
Obliczamy pole i obwéd prostokgta:
P=6J5-2/5=12.5=60 :'w;"
=a-b

Obw=2-65+2-205=12/5+4/5 =165 Gt

Odp.: Pole prostokata wynosi 60 [j%], a obwéd 1645 ().

Odlegloé punktu od prostej| 73

ODLEGLOSC PUNKTU OD PROSTE]

Odleglogciy punktu P od prostej I nazywamy diugos¢ najkrdtszego odeinka
fyczgeego punkt Pz punktem na prostej L Odcinek ten jest prostopadty do prostej [

Odleglosé punkia Plx, v,) od prostej [ o réwnaniu Ax + By + C = 0 wyraia si¢ za

POTMICCY WEO:
gttt Batd
A+ B
PRZYKEAD 1

Oblicz odleglosé punktu P-4, 6) od prostej iy = -2 + 1.

R I

Aby skorzysta¢ ze wzoru na odleglos¢ punkiu od prostej, réwnanie prostej zapisu-
jemy w postaci oglnej:
X+y=1a0
Odezytujemy wartodei wspotczynnikdow:
An2B=l,Cu-1
P-4, 6), caylizx, = -4iy, =6
Podstawiamy dane do wzoru:

d_].{sty,q-c 3 2-(—&}+l-6+{-1!_]-s+6-lj_
A+ B 24P 5
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ZADANIA TEKSTOWE DOTYCZACE CIAGU
GEOMETRYCZNEGO I ARYTMETYCZNEGO

Stadion sportowy ma miejsca dia kibicow ulokone w rzedach, W pierwszym rzgdeie
jest 40 miejsc, w drugim 42, w trzecim 44 itd., az do dziesigtego regdu. Dalej jest jesz-
cze 10 rzgddw po 100 miejse w kazdym. e jest migjse dla kibictw na tym stadionie?

Rozwiazanie: W zadanks mamy do cryninia 2 cighem antme-
e ycemn, w G0 plerwizy wyrat Jei iy 40,
Sp=——"2-10 ratomiang ridnica wyned 2. (g ma 10 wymiow,
Dacbiicrenls TRy W
a,=a,+9r=40+9.2=5§ “mw:-rwk s
A0+58 A ety dach st ez 1000 miefsc.

S =T-10=49-1l)=490
Odp.: Na stadionie jest 1490 micjsc.

Wyznacz cigg arytmetyceny, w ktdrym suma siddmego i jedenastego wyraeu wynosi
10, a suma pigtego i driesigtego wyrazu jest rdwna 1.

Rozwigzanie:

@ +ay, =10

a, +a, =1 edosznscrsy wyemscasa 49

a +6rta +100=10 i

a +4r+a, +9r=1 AR
2a,+16r=10 D wylazystanks wisebo ctizymaliimy idad
Zay,+13r=1 wéma 7 dwiema plewlidomymi e, r.
2a,+16r=10

—2a,-13r=-1
3r=9 wtedy i tylko wtedy, gdyr=3
2a, +39=1 wtedy i tylko wiedy, gdy 2, =-19

a ==19r=3 ezt w spodh jednaTnactny wyanacta) g

Zadania tekstowe dotyczace ciggu geometrycznego ammﬂymeﬁﬂ 51

a, =a,+{n=-1)-r

a,==19+(n-1)-3 acord miliod
a,==19+3n-3 wyznaay oqiny wyml dhge.
a,=3n-22

W ciggu geometrycznym trzeci wyraz jest rowny 0,5, a suma dwéch pierwszych
wyrazdw wynosi 6, Oblicz iloraz tego ciggu.

Rozwlazanie:

a,=0,5

avay=6 Wogaetia o dane | wat iktadanny bktad thwnad.
a,-q" =05

a+a-q=6

a,-q' =05

a,(1+q)=6

] Wi rwiyrejemy piehipow] By, dielc

g 05 eéna AR b stronasl. Matoda ta porwaly
1+;w 6 oSt syt poak! s fedoe) 2 iewiadomyh.
6q° =(1+4)-0.5 Mictymy,nabozyt”

6q" =0,5+0,5¢

6q" =0,50-0,5=0
4=12,25 JA=35

_05-35_-3_ 1
VT2 12 4 1 droglcilocate 3.
_05+35_4 1 ol b At
"= 123 vansizadala

Diugosci bokéw prostokata i dlugosé jego prckjinej tworzy cigg arytmetyceny.
Oblicz obwid tego prostokgta, jesli jego pole jest réwne 108 em®.

Rozwigzanie: WWMLI-NM
¥oXmp=l Towyaika 2 warwskin ridania.
x-y=108 Pubepronolata,
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12 [Funkeja wyktadnicza i logarytmiczna

Rozwiazanie:

Ad a) Funkeja f(x) = 5'jest rosngea. Zatem aby
ustali¢ kolejnodd rosngcg naszych poteg,
wystarcay, ze ustalimy kolejnodc rosngey
wykladnikéw tych potgg.

2 fwokcly mossgy witym presdrishe.
1 odtnestnles [e whomy, 2 Tk jet
b pary Teipicalacuch de angementadh ssny
Porzgdkujemy rosngeo wykladniki:
1=05
%: 0,33; %: 0,6
; =448)
Zatem:
0,33<1<0,6<2
LS T 3
Co oznacea, zgodnic 2 definicja funkeji rosngeej:
i F
5% <58 25 <50
Ad b) Funkeja f(x) = 7* jest rosngea.
Porzgdkujemy rosnaco wykladniki: ¥ Far
2<\i<3 :
LGRS :
1
Zatem: 570 6
5
0,3< %c N3 )
Co oznacea, zgodnie x definicja 2
funkeji rosngeej: :
3
1 L]
7 <7 <7h <7 -6 =5 =4 =3 =2 <1 0 : 3

Ad¢) Funkgja fix)= [é] jest malejaca.

iy :

- ¥+

"[3]
L3
L3
L4
4
b
2
)

P EELEBEEEREEE:

i ]

Definicja i wiasnoel funkeji wykladnicza)| 13

Zatem aby ustali¢ kolejnos¢ rosngeq naszych poteg, wystarczy, ze tym razem nasze

wykladniki ustawimy malejaco.
Porzadkujemy:

2 2,5 3; Vi1

Zatem;

122532343

O W

Okresl monotonicenoéé funkeji f£
o 1-(2)
o rio(2)
o Jio)=(1-5)

1cficd
=17
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